

英国首相在党内不信任投票中过关

## “梅坚强”挺过至暗时刻

都在形势剧变、前任辞职的紧要关头出任首相,都发表演说号召观点分裂的议员们为一场“战斗”而抗争……描写同样身为保守党的丘吉尔临危受命出任首相、组建战时内阁抵御纳粹的影片《至暗时刻》,曾不止一次被英国媒体用来对比现任首相特雷莎·梅,“预言”在“脱欧”问题引发社会分裂的情况下,她也终将迎来“至暗时刻”。

当地时间12日晚,在发表了一通足够煽情的演讲,经历了或许是人生中最煎熬的两小时“至暗时刻”后,被称作“梅坚强”的特雷莎·梅最终还是坚强了一把,在党内不信任投票中赢得三分之二议员支持,得以继续首相生涯。

## “我会竭尽全力抗争到底”

在收到48封保守党议员提交的“不信任信”后,12日一早,英国保守党指导委员会宣布启动针对首相的不记名不信任投票程序。27名议员公开表示自己递交了“不信任信”。

8时30分许,装点着一棵巨大圣诞树的唐宁街10号门口,特雷莎·梅一脸严肃:“我会竭尽全力,在投票中抗争到底。”迎来“至暗时刻”的梅说,自己加入保守党直至“临危受命当上首相”的40年一直都服务于国家利益。她强调,两年前的英国人自己选择了“脱欧”,如今需要走完“脱欧”之路,“我们走到了历史上的重要时刻”。

提到自己与欧盟艰难谈判达成的“脱欧”协议草案,梅表示最近两天与欧盟委员会主席容克、德国总理默克尔等的沟通“有所进展”,“我本来今天下午要前往都柏林继续这项工作,但现在要留在伦敦”。

她指责挑事的议员“纠缠不清”,“只会给国家的未来带来更多风险”。因为保守党来不及在下议院1月21日投票前选出新领袖,新首相也没有时间重新展开“脱欧”谈判,只能推迟甚至叫停“脱欧”,混乱局势只不过是满足了对手工党的利益。

“从当上首相的第一天起,我就毫无保留地投身到这些任务中,我已经做好了完成这一切的准备。”说完,梅留给人们一个犀利的眼神和决绝的背影。



■ 特雷莎·梅在议会和议员对话



■ 特雷莎·梅在过关后发表演讲

## “不会再奋战下一次大选”

在保守党“硬脱欧”派眼里,“梅坚强”根本就是自不量力的“梅跑跑”,在工党发起对政府的不信任投票前,不如自行换一个更强势的党首以确保执政地位。正因为如此,大多数人并不看好梅的政治前途。诸多英国媒体都认为,梅这次真的没戏了。英镑兑美元汇率甚至还小幅度回升。英国媒体解释说,这是因为金融界看好梅下台,进而导致“脱欧”延后甚至取消。

他们甚至为梅下台后可能上位的人选“操心”,列出了包括一直与梅过不去的前外交大臣鲍里斯·约翰逊、被称作“脱欧斗牛犬”的前“脱欧”大臣大卫·戴维斯等10个“候选人”。而大卫·戴维斯也毫不掩饰自己对竞争首相一职的跃跃欲试。

在这样的“唱衰”形势下,梅需要获得315名保守党议员中至少158人的支持才能自保。在不信任投票进行前,有110名议员表示愿意支持首相。而当年“玩脱”了“脱欧”公投后辞职的前首相卡梅伦也在社交媒体推特上发帖呼吁大家支持现任首相:“在同我们的邻居寻求最佳出路时,我们自己不能分心。”

傍晚时分,当特雷莎·梅再次发表演讲,

表示即便这次过关,自己也“将不会再带领你们奋战下一次大选”。英国《每日邮报》在头条位置刊出了《为梅哭泣》的报道,配以这位“梅坚强”女士强忍泪水、微笑迷人的照片。她的讲话也令一些保守党议员潸然泪下。“非常专业,非常清晰,也非常热情。”一名听了梅演讲的保守党议员说道。

18时,“梅坚强”的“至暗时刻”到来。在等待了两个多小时后,回到唐宁街10号的梅等到了结果:获得200票支持,逃过“逼宫”。按照规定,若现任党首过关一次党内不信任投票后,保守党内不得在12个月内再一次发起不信任投票。这意味着特雷莎·梅在经历了“至暗时刻”后换来了至少一年的党内平静。

“现在,我们应该继续推进英国‘脱欧’的工作了。”梅说道。

## “至暗”之后又将迎来混乱

挺过了“至暗时刻”的丘吉尔在战后自信满满地打算连任,结果却被选下了台。而挺过了“至暗时刻”的“梅坚强”虽然不打算连任,但“脱欧”依然是一项“不可能的任务”。接下来,她将要面对的可能是更混乱和撕裂的英国。

首先,这次不信任投票暴露了执政的保

守党内部“硬脱欧”派和以梅为代表的“软脱欧”派的巨大矛盾。尽管梅赢得了三分之二同僚的支持,但依然有三分之一同僚“不买账”。作为旁观者的工党副主席汤姆·沃森幸灾乐祸道:“今晚的投票说明,保守党终于不可避免地一分为二。它没有能力达成一份‘脱欧’协议,不合适执政。没有别的出路了,我们需要一场选举。”

其次,在推迟了议会投票表决“脱欧”协议草案后,特雷莎·梅仍需要说服更多的议员接受这份无法同时兼顾欧盟、保守党和反对党工党诉求的协议草案,否则英国将面临无协议“脱欧”的风险。“很明显,她无法与欧洲谈判,做出必要的改变。”工党领袖科尔宾似乎正等着看梅的笑话,在不信任投票后对媒体称,特雷莎·梅必须在下周将她惨淡的交易带回下议院,以便下院能够掌控“脱欧”问题”。

更糟糕的是,尽管党内“叛徒”不会再对特雷莎·梅下手,但以科尔宾为首的工党依然可能对政府发起不信任投票。科尔宾说:“工党准备好管理国家,并与欧盟达成协议。”对此,保守党议员里斯默克表示,自己可以接受梅继续担任首相的结果,“但首相必须意识到,她应该赶紧去面见女王,并辞职”。

本报记者 齐旭

欧洲议会批准  
欧日贸易协定

新华社上午电 欧洲议会12日表决通过名为“经济伙伴关系协定”的欧盟与日本贸易协定。

日本国会已于8日批准协定,获得欧洲议会批准后,协定将于明年2月1日正式生效。欧盟和日本的国内生产总值合计占全球经济总量约三成,双方贸易协定因而成为全球迄今所涉经济规模最大的同类协定。

依据协定,欧盟将取消99%针对日本商品的关税,日本将取消94%针对欧盟商品的关税,包括82%针对农产品和水产品的关税。欧盟委员会分管贸易事务的委员马尔姆斯特伦说,协定无疑将有利于双方工业、农业、服务业等行业,“我们与日本的经济伙伴关系即将变为现实”。

欧日贸易协定旨在应对美国贸易保护主义政策。以汽车关税为例,美国威胁对从欧洲和日本进口的汽车加征关税,而欧日贸易协定生效后,欧盟对日本汽车征收的10%关税将在8年内取消,对汽车零部件征收的3%进口关税也将取消。作为交换,日本将逐步消除针对欧盟农产品的贸易壁垒。

天灾不断人祸频仍 同舟共济祈祷来年  
日本选出年度汉字

灾

本报讯(记者 吴宇楨)日本汉字能力检定协会12日宣布,“灾”当选为最能反映2018年日本国情的年度汉字。这是“灾”字第二次成为年度汉字,上次是在2004年,新潟县地震当年。

当天下午,根据惯例,由京都清水寺住持森清范在长1.5米、宽1.3米的纸上,用特大号毛笔写下年度汉字“灾”,表达对来年的祝福(见图)。森清范表示:“灾害给民众的生活造成了巨大的负担,祈祷来年不要有天灾和人祸。”

本次年度汉字评选投票总数达到193214票,“灾”字获得20858票,排在第一。日本今年灾难频发,北海道和大阪北部发生地震、西部遭遇强降雨和热浪袭击,加上东京医科大学等被曝操纵入学考试成绩等“人祸”,这些成为人们选择“灾”字的理由。日媒认为,今年是日本人自助和互助的年份,强调同舟共济。

此外,“平”字排在第二,因为今年是明仁天皇年号“平成”最后一年。“终”字紧随其后,主要是安室奈美惠等明星退役宣告一个时代的终结。



日本汉字能力检定协会从1995年起,每年选定一个汉字反映当年的国情世态。最近几年年度汉字分别为:2017年“北”、2016年“金”、2015年“安”、2014年“税”、2013年“轮”、2012年“金”、2011年“绊”、2010年“暑”。

特朗普前律师科恩  
因撒谎获刑三年

本报洛杉矶今日电(驻美记者 鲁明)美国总统特朗普的前私人律师科恩因违反竞选财务法和向国会撒谎等罪名,12日被纽约联邦法院判入狱3年。

“作为私人律师,我的责任就是要为他(特朗普)掩盖那些肮脏行为。”科恩12日出席庭审时再一次大肆抨击特朗普。他在法庭上承认向国会隐瞒特朗普过去在俄罗斯的商业交易内幕、在竞选活动中违反财务法规和逃税等三项罪名。法官保利说,虽然科恩在夏天认罪并协助调查“通俄门”,但这并不能抹掉过去,因为“科恩似乎失去了他的道德底线”。科恩被判入狱3年,须在明年3月6日到监狱报到,同时还须支付140万美元赔偿金和5万美元罚款。

在法官宣判时,站在被告席上的科恩闭着眼睛微微摇了摇头,表情既无奈又无助。在向法官做陈述时,曾称愿为特朗普挡子弹的科恩试图让人明白,他是特朗普的受害者。他哽咽地说:“是我对这个盲人盲目的忠诚,导致我走上了一条黑暗而不是光明的道路,掩盖他的肮脏行为其实就是我的责任。”

案件宣判前,与科恩彻底划清界限的特朗普公开称科恩是个软弱的人,说的都是谎话,只是想把自己的刑期减轻而已。他认为,法官不应该对科恩宽大处理,应该让他服满完整的刑期。